

# 头条 重要发现! 青海高山惊现秦代刻石

为我国目前已知唯一存于原址且海拔最高的秦代刻石,可补史之缺

**新快报讯** 日前,考古人员在青海省玛多县扎陵湖乡卓让村扎陵湖北岸的尕日塘坡地2号陡坎左下方发现一处重要石刻,国家文物局迅速组织石质文物保护、秦汉考古、古文字学和书法篆刻等领域专业人员调查研判。经审慎研究,认定该石刻为秦代石刻,定名为“尕日塘秦刻石”,是我国目前已知唯一存于原址且海拔最高的秦代刻石,矗立河源,补史之缺,意义重大,具有重要的历史、艺术和科学价值。



■7月25日拍摄的“尕日塘秦刻石”所在地青海省果洛藏族自治州玛多县扎陵湖北岸(无人机照片)。新华社发



■文物考古工作者于2023年7月在现场考察时拍摄的刻石遗迹照片。新华社发

## 科学研判,排除近期新刻可能

刻石位于青海省果洛藏族自治州玛多县扎陵湖乡卓让村,距湖岸约200米,海拔4306米。文字刻凿墙面总长82厘米,最宽处33厘米,刻字区面积约0.16平方米,距地面约19厘米。

全文共12行36字,外加合文1字,共37字,文字风格属秦篆,保存较完整的文字信息为“皇帝/使五/大夫臣口/將

方口/采樂口/陰翳以/卅七年三月/己卯車到/此翳口/前口可/□百五十里”。

经高精度信息增强技术,刻石文字可见明显凿刻痕迹,采用平口工具刻制,符合时代特征。经矿物和元素分析,排除利用现代合金工具凿刻的可能。刻痕内部和刻石表面均含有风化次生矿物,经历了长期风化作用,排除了近期新刻可能。

## 矗立河源,补史之缺意义重大

“尕日塘秦刻石”是第四次全国文物普查重要成果,刻石与扎陵湖关联形成文化景观,整体保存基本完好,文字多数清晰可辨,因刻石中年月俱全,不见于文献记载,是我国目前已知唯一存于原址且海拔最高的秦代刻石,矗立河源,补史之缺,意义重大,具有重要的历史、艺术和科学价值。

鉴于尕日塘秦刻石的重要价值,国家文物局指导青海省文物行政部门,已将刻石核定公布为县级文物保护单位,划定了保护范围和建设控制地带,视同全国重点文物保护单位进行保护管理。并在第九批全国重点文物保护单位申报遴选中予以重点关注。

(央视新闻)

## 焦点

中国餐饮产业研究院院长谈“外卖大战”影响:

### 加剧餐饮市场“内卷” 价格体系与行业结构有失衡风险

**据新华社电** 中国餐饮产业研究院院长吴坚认为,“外卖大战”一定程度上加剧了餐饮市场“内卷”,使价格体系与行业结构面临失衡风险。

#### 餐饮业出现

#### “单量暴增而营收停滞”现象

7月以来,我国餐饮市场收入增速同比下滑,行业指数持续走低,风险信号不断累积。

在一定程度上,这与平台补贴大战带来的“虚高繁荣”有关——平台补贴在未显著提振整体市场需求的情况下,改变了消费选择,将线下堂食客流转移至线上,吸引了对价格较敏感的增量订单,一些企业出现“单量暴增而营收停滞”的怪象。若这一趋势得不到扭转,行业一定时期内或将面临“利薄、风险加剧”的严峻局面,值得警惕。

比如,有火锅品牌集团上半年关闭88家门店,门店数量首次出现收缩。有的百年老字号企业,营收利润双降,利润大幅下滑。

吴坚认为,“外卖大战”对餐饮业的影响不容小视。在外卖平台的流量算法和补贴规则下,平台扣走大量“流水”,加上原料、房租、人工等成本,不少企业利润微薄甚至亏损,有的甚至“越爆单,越亏损”。同时,补贴资源过度向头部品牌集中,导致行业生态发生变化,特色餐饮店铺等多元化主体受到冲击,价格体系与行业结构面临失衡风险。

#### 平台补贴大企业

#### 竞逐“全网最低价”

平台算法与规则的设计导向是追求自身效率与利润的最大化,这导致流量、

用户、资本等向极少数能最大化创造商品交易总额(GMV)的头部主体集中。

一是企业普遍反映复杂的佣金、配送费与推广费混合计价,使商家尤其是中小企业,在成本控制和经营决策上极度被动。同时,营销活动和流量分配机制缺乏透明度,中小企业若想保持曝光,就必须投入更高比例的营销费用或承担免配送费等额外支出,以换取流量支持。

二是平台为追求GMV和市场份额,将补贴资源集中用于扶持大型连锁品牌竞逐“全网最低价”,形成“大品牌破价、小品牌破产”的恶性循环,破坏了公平竞争环境。

特别是7月以来,一些平台在未提前沟通的情况下,突然发起大额补贴活动,导致大量商家门店订单激增,原材料和人力准备不足,引发投诉与赔付,严重干扰企业正常经营节奏。有的企业人力、包装材料等方面成本急剧上升,进一步侵蚀利润。

一些餐饮企业表示,低价促销虽能在短期内增加订单量和销售额,但也压缩了企业利润空间。有的企业不得不降低食材品质或减少菜量来控制成本,对消费体验和行业口碑带来一定冲击。

#### 切实叫停“外卖大战”

#### 保护数千万从业者的“饭碗”

近日,国家发展改革委等部门联合起草了《互联网平台价格行为规则(征

求意见稿)》,明确保护经营者自主定价权,并在此基础上推动公开透明、增强各方协同。此前,市场监管总局发布并施行《网络交易平台收费行为合规指南》,倡导平台合规自律,规范收费行为。

吴坚建议从三方面推动餐饮业从“卷价格”转向“卷品质”。

一是完善平台算法治理机制。建议在现有骑手侧算法公示的基础上,同步加强企业端的规则公开,明确费用分担、流量推荐和活动准入等机制,减少信息不对称。同时,在流量分配与活动设计中建立中小企业保护机制,维护市场竞争的均衡有序。建立平台算法磋商与评价机制,由行业协会、企业代表和专家共同参与监督,防止算法歧视。推动平台算法更加公开透明、公平合理。

二是切实减轻企业负担。优化社保缴费机制,建议以餐饮业员工实际工资作为社保缴费基数,破解目前“工资低于缴费下限仍按高标准缴付”的困境,减轻企业与员工负担。鼓励餐饮企业运用数字化手段降本增效,支持中央厨房、冷链物流等基础设施建设,提升行业抗风险能力,把餐企前厅后厨更换数字化智能化设备纳入“两新”(大规模设备更新和消费品以旧换新)政策。

三是搭建更加广阔的行业交流与合作平台。引导企业由价格与流量竞争,转向数智化转型、绿色升级与品牌建设,寻求高质量发展。

## 关注

### 工业和信息化部: 支持规范整车企业 供应商账款支付

**据新华社电** 中国汽车工业协会15日发布《汽车整车企业供应商账款支付规范倡议》。如何看待相关举措?后续将如何引导企业践行账期承诺?工业和信息化部有关负责人回答了记者问题。

这位负责人说,我们支持中国汽车工业协会发布支付规范倡议。该倡议明确了货物交付验收、账期起算、对账结算、款项支付等要求,如,明确货物验收时间原则不超过3个工作日,账期起算时间原则上为供应商交货并通过验收之日起,对中小企业建议全部采用现金或银行承兑汇票支付,倡导供货双方建立稳定合作关系、每次合同签订的有效期不少于1年。倡议细化了执行要求,有助于引领行业企业将账期承诺落到实处,对促进汽车行业规范发展具有重要意义。

这位负责人表示,随着汽车产业电动化转型加快,新能源汽车逐渐成为市场主流。但同已有百年发展的传统燃油汽车相比,新能源汽车的发展时间还不长,产品结构、市场规模和产业形态还在快速变化,供应链体系还不成熟,供应商缺少稳定预期;产业链韧性还不强,需要上下游企业投入资金进行技术创新。整车企业延期支付货款,将增加供应商经营压力,直接影响企业投入,不利于产业技术创新和产业链供应链体系建设。推动缩短货款账期,也有助于整车企业提升经营管理质效,加快建设现代化管理体系和做大做强。

这位负责人说,17家重点整车企业克服困难作出供应商货款“支付账期不超过60天”的承诺,体现了企业的责任和担当。